

“老师，在我心中你最美”

——记定陶区第一中学教师赵娟



▲和学生沟通交流

产党员的标准要求自己。

自1988到1996年,她一直在定陶县第二中学从事农村基层教学工作,其后调任到定陶区第一中学任职。

赵娟始终把“爱”字放在心间。她不仅爱自己的事业,更加爱自己的学生,视生如子,用爱启迪学生的心灵,把这朴素而真诚的爱融于日常琐碎繁杂的工作中,全心全意地为每一位同学服务,真正做到了“一切为了学生,为了学生的一切”。

她曾经的学生、现在同一所学校教书的董翠芹说:“在我的心目中,相处这么多年,赵老师就像一面旗帜根植于我的心中,作为她的学生,我既骄傲也有压力,这些压力也成为我教学的动力。有人说

教学十年如一日,但我看到我的老师是一

生如一日奉献在讲台上。我最想表达的是,老师,在我心中你最美!”

积极探索教法

33年来,赵娟潜心研究高中英语教学,大胆探索课堂改革的途径、方法,在教研、研中改,教研相长,实践“新课程”标准,参与市、区级课题组研究,在全市每年举行的高中英语教学研讨会上,多次作为指导教师对研讨课作出精彩点评。并多次指导学生参加全国中学生英语竞赛,多名参赛学生荣获一等奖、二等奖,她也获得了优秀指导教师的称号。

汗水浇灌收获,实干笃定前行。赵娟孜孜不倦地学习,提升自我,2019年11

月她的论文《浅析高中英语情态动词和虚拟语气教学策略》在中国核心期刊《校园英语》上发表。2021年1月论文《中学生英语课堂思辨能力的培养策略研究》在《中小学教育》上发表。

主动发挥传帮带作用,培养十多名青年教师成为市级教学能手和骨干教师。2016年参加“第十届全国教师教学设计创意大赛”获优质课一等奖,课件二等奖;2019年参与研究的省级课题“游戏化教学在高中英语词汇学习中的实施策略研究”并于2020年9月结项。

绝不让学生掉队

坚持把正确的政治方向放在第一位,把思想政治教育融入教育教学的各个环节,着力培养学生的政治素质、道德素质,树立社会主义核心价值观。每周的班会都明确主题,用身边的实例启发学生思考,诠释道德行为价值,引导学生的行为、思想。在课堂教学中,时刻不忘思政教育,升华教学内容,带领学生在思考中产生共鸣。坚持普遍谈心与重点教育相结合,做到每学期至少与每位学生进行一次思想谈心,绝不让学生掉队。

2017届有个名叫邵振的同学,高一时学习不错,高二沉迷于网络游戏。赵老师用一年半的长情陪伴终于感化了他,到高三下学期发奋读书,最终考取了中南民族大学。他多次给赵老师发来信息汇报他大学的学习和生活。

疫情期间,认真备课,做好线上教学工作。有针对性地引导学生树立积极理性的防疫心态和战胜一切困难的信心与勇气。

“看到一届毕业生考上理想的大学,走上工作岗位为国家做贡献,这是我最幸福的时刻!”赵娟说。

文/图记者 张红艳

8月18日一早,董永梅就将买好的馒头、大米和蔬菜送到同村朱善兵家。不同于普通串门,此时董永梅的身份是“红色代办员”。

朱善兵是单县郭村镇朱楼村村民,原本在河南开封龙亭区工作,由于孩子秋季开学需要,前几天返回家乡自觉隔离。董永梅便成了他的“红色代办员”。

有需要买啥在微信上一招呼,第二天便将采购物品送到家。最近,疫情防控形势严峻,志愿者又根据需要做起了“红色代办员”“卡点值守员”等。穿梭在郭村镇的一位位“红马甲”筑起了一个个防疫“红色堡垒”。

“体温正常,再登记。”在该镇顺河庄村口的疫情防控检查站,志愿者李茂朴在对过往行人进行测温。这位91岁的建国前老党员,一听说村里要成立新时代文明实践志愿服务队,便向村委会递交了请战书。

“他多次去大队部,要求执勤。”该村党支部书记谢孔涛介绍,考虑到老人年事已高,一直没同意,但是老人却再三要求,最后不得已同意了老人的要求。

有着73年党龄的他,每天身穿红马甲,在村口卡点值守,对来往人员细心排查登记,还经常拿着喇叭穿梭在村里的大街小巷,宣传疫情防控知识。

“党下达的任务,作为党员要坚决执行,完成任务。”老人说话声音虽然不大,但态度却非常坚决。

连日来,该镇志愿者全面参与到疫情防控宣传、站点值班值守、村内排查等工作,织牢织密了疫情防控网。“在全镇30个行政村都成立了抗疫志愿服务队,志愿者达400余人。”该镇党委书记郭瑞峰介绍。

为让新时代文明实践的触角延伸到群众身边,该镇成立了卫生健康、文化文艺、巾帼建功等30支新时代文明实践专业志愿服务队和15支社会志愿服务队,注册志愿者3000多人。

志愿者定期开展“文明实践进万家”“文明健康有你有我”等普惠性志愿服务活动。创新开展了“乡村夜话”“孝善敬老饺子宴”“新时代文明实践银行”“敬老互助合作社”“红色代办”等活动,打造了系列文明实践服务品牌。

朱楼村会计潘善勇告诉记者,自新时代文明实践站活动开展以来,村里风气有了大变样。尤其是饺子宴活动时,村民志愿者出钱或者出力格外踊跃,场面十分温暖。

既能凝聚群众、引导群众,又能以文化人、成风化俗。在该镇,新时代文明实践活动的力量处处彰显。“我们将新时代文明实践与‘美丽乡村’建设有机结合,开展了垃圾分类、人居环境整治、‘美丽庭院’创建,把新思想融入群众实际行动,改善了村容村貌,提升了村风、民风、家风。广场舞大赛、全民运动会、民俗展演、送戏下乡等丰富多彩的活动,让全镇呈现出欣欣向荣、生机勃勃的新气象。”郭瑞峰说。

记者 付凤臣

新时代文明实践在身边

志愿者服务群众“零距离”

单县郭村镇新时代文明实践活动中“开花了”



壮怀激烈张掖“红”

甘肃张掖,红军西路军征战河西的主战场。在这片红色热土上,西路军的英勇事迹和英雄主义气概广为流传、历久弥新,激励着当地干部群众传承红色基因,努力走好新时代的长征路。

浴血奋战铸就精神丰碑

85年前,2180多名西路军将士在条件极端艰苦、环境极端恶劣、斗争形势极端严峻的情况下,挺进千里河西走廊,强渡虎豹口、首战一条山、激战古浪、攻克永昌、占领山丹、血战高台、鏖战倪家营、决战梨园口,分兵石窝山、风雪走祁连,会师星星峡,顽强奋战、血战祁连,与装备精良、凶残强悍的7倍之敌展开了历时5个多月的惨烈战斗,在中国革命史上留下了悲壮的一页。

1937年1月1日,西路军主力在红五军军长董振堂、政治部主任杨克明率领下攻占高台县城。1937年1月12日,军阀马步芳纠集两万余人包围了高台县城,在飞机大炮掩护下,向高台县城发起昼夜不停地猛烈进攻,守城将士浴血奋战了整整九天

八夜,却始终坚定一个信念——“坚决守住高台!人在高台在,誓与高台共存亡!”随着枪声、喊杀声渐渐隐去,红五军驻守高台的3000多名战士坚守中拼尽最后一个人、流尽最后一滴血……

代代相传赓续红色血脉

为纪念血战高台壮烈牺牲的红五军将士,张掖市于1957年建成了高台烈士陵园,园内掩埋着红五军军长董振堂、政治部主任杨克明等近3000名革命先烈忠骨。2008年,又在原基础上改扩建为中国工农红军西路军纪念馆。目前这里已成为纪念西路军将士为中国革命胜利而浴血奋战的重要场所。

“我们用实际行动践行着‘做红色基因传承者’的承诺,不仅在纪念馆基础设施建设、红色资源挖掘、革命文物征集、教育功能强化、宣传形式创新等方面不断提升,同时,为前来接受党史学习教育的党员干部开展‘十个一’红色主题实践活动,切实将习近平总书记重要讲话和指示精神内化于心、外化于行。”西路军纪念馆馆长朱德忠告诉记者。

历史渐行渐远,精神光照千秋。在这片红色热土上,红色火种薪火相传。

甘州区龙渠乡新胜村村民陈宗新,祖孙四代坚守西路军烈士墓85个春秋,第四代“守墓人”陈梦雪成为西路军故事的讲述人之一;临泽县新华镇新柳村村民张国增,一家数代人守护240座无名烈士碑和西路军遗存的“拴马桩”“红军井”;倪家营镇汪家墩村汪家兄弟从父辈手中接过守陵重任,将宅院建在墓旁守护当年在此鏖战而壮烈牺牲的西路军“铁钉九连”官兵……

在红色基因的赓续中,历史与时代同频共振。张掖西路军纪念场馆和遗址遗迹保护修复工作全面加强,“1+8”红色文化旅游大景区等重点红色文旅项目加快建设,以西路军将士征战河西为原型的艺术作品一一上演,红色旅游融合发展步伐加快……红色基因传承创新高地正在这里快速崛起。

接续奋斗续写精彩新篇章

2019年11月20日,对于高台县巷道镇三桥村村民田建金来说,是个大喜的日子。住了几十年的老式农

院被改造成了整洁的三室一厅,看着自家的“花园洋房”,老田喜从心底来。

改变不止于此。和老田的新家一样,不少乡村也发生着翻天覆地的变化。张掖市5个“插花型”贫困县区全部脱贫摘帽,率先在全省谋划实施乡村振兴战略,被列为全省乡村建设示范市。

如今,幸福美好新张掖的美丽画卷正徐徐铺开。智能制造、大数据、清洁能源等新兴产业方兴未艾,成功创建全国双拥模范城、国家生态文明建设示范市、全省民族团结进步示范市,连续6年成为全省最具公众安全感的城市之一。

今年5月,中央宣传部、中央党史和文献研究院、文化和旅游部、国家发展改革委联合发布“建党百年红色旅游百条精品线路”,中国工农红军西路军纪念馆入选“壮怀激烈·初心不改”精品线路。

“我们从小就听红军西路军的故事,现在又沐浴在党的光辉下过上了小康生活,相信我们的未来一定会更加幸福美好!”谈及未来,老田充满期待。

张掖日报记者 乔伟



中国工农红军西路军纪念馆第一展馆 郑耀德摄

短评

打造红色基因传承高地

战火的硝烟早已散尽,但英雄的精神代代绵延。西路军不畏艰险、浴血奋战的英雄主义气概,为党为人民英勇献身的精神,已成为中国共产党人红色基因的重要组成部分。

学习百年党史,我们更加深刻地体会到,今天的美好生活是无数革命先烈用鲜血和生命换来的。红色政权来之不易,新中国来之不易,中国特色社会主义来之不易。

传承是最好的怀念和铭记,赓续是最好的感恩和担当。习近平总书记强调,要讲好党的故事,讲好红军的故事,讲好西路军的故事,把红色基因传承好。站在向第二个百年目标奋进的新起点,我们要牢记总书记的殷切嘱托,创造性打造红色基因传承高地,奋进赶考路,创造新辉煌!

乔伟



张掖市甘州区滨河新区 张掖日报社 王将摄